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- Klausur: Finanzwissenschaft {11029) - Sommersemester 2012

Priifer: Prof. Dr. Andreas Knabe

Als Hilfsmittel sind zugelassen: nichtprogrammierbarer Taschenrechner, Geodreieck, zweispra-
chiges Worterbuch

Aufgabenstellung: Die Klausur umfasst 20 Multiple-Choice-Fragen und 2 Textaufgaben.
Es sind alle Aufgaben zu bearbeiten. Insgesamt werden 50 Punkte vergeben (je 1 Punkt pro
MC-Frage und 15 Punkte pro Textaufgabe). Sie haben insgesamt 60 min Zeit.

Verwenden Sie fiir die Beantwortung der Text-Aufgaben ausschlieflich das Papier im Man-
telbogen und vergessen Sie nicht den MC-Bogen abzugeben!

Viel Erfolg!
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"Multiple-Choice-Fragen: (20 Punkte) =~
Bei jeder Frage ist genau eine Antwortméglichkeit richtig. Wenn Sie eine Frage richtig beantwor-
ten, erhalten Sie einen Punkt. Es gibt keine Malus-Punkte.

1. Der erste Hauptsatz der Wohlfahrtsékonomik besagt, dass. ..

a) unter bestimmten Bedingungen jede Pareto-effiziente Allokation als Konkurrenzgleich-
gewicht erreicht werden kann.

b) Konkurrenzgleichgewichte auch bei Existenz bestimmter Marktversagenskategorien
(z. B. Sffentliche Giiter) nicht erheblich von einem Pareto-Optimum abweichen.

¢) unter bestimmten Bedingungen in jedem Konkurrenzgleichgewicht kein Individuum
besser gestellt werden kann, ohne ein anderes schlechter zu stellen.

d) entlang der Pareto-Grenze ein Individuum nur auf Kosten eines anderen Individuums
besser gestellt werden kann.

2. Der zweite Hauptsatz der Wohlfahrtsokonomik besagt, dass wenn die Nutzenverteilung in
einem gegebenen Marktgleichgewicht gesellschaftlich unerwiinscht ist, die gesellschaftlich
gewiinschte Nutzenverteilung. . .

a) nur durch staatliche Eingriffe in den marktwirtschaftlichen Austauschprozess erreicht
werden kann.

b) durch eine Umverteilung der Anfangssausstattungen erreicht werden kann.

c) zwar durch staatliche Eingriffe erreicht werden kann, aber nur zu insgesamt niedrigeren
Nutzenniveaus fiir alle Beteiligten.

d) unerheblich ist, da mit dem Pareto-Prinzip ein auf den individuellen Nutzen abstellen-
der Referenzpunkt verwendet wird.

3. Die Steigung der Scitovsky-Indifferenzkurve. . .
a) entspricht der Steigung der individuellen Indifferenzkurven.

b} unterscheidet sich im gesamtwirtschaftlichen Optimum von der Grenzrate der Trans-
formation.

c) ist unabhéngig von der Steigung der individuellen Indifferenzkurven.

d) ist immer konstant.

4. Die Clarke-Steuer (Clarke-Groves-Mechanismus). . .

- a) entspricht der Hohe der Kosten, die die Anderung der Bereitstellungsentscheidung bei
den jeweils anderen Individuen hinterlsisst.

b) entspricht der Hohe nach dem geldwerten Vorteil, den das jeweilige Individuum von der
Bereitstellungsentscheidung hat.

c) entspricht der Hohe nach der Differenz aus wahrer und angegebener Nettowertschiit-
ZUng.

d) wird an die Individuen ausgezahlt, um die externen Kosten ihrer Priferenzangabe zu
internalisieren.
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5. Welche Aussage ist richtig? _
a) Die Definition von Eigentumsrechten zur Uberwindung von negativen externen Effekten

fiihrt unabhéngig von der Verteilung der Eigentumsrechte auf Schidiger und Gesché-
digte zu einer effizienten Allokation.

b) Um eine vollstindige Internalisierung negativer externer Effekte zu erreichen, sollte das
Eigentumsrecht den Geschédigten zugesprochen werden.

¢} Um eine vollstindige Internalisierung negativer externer Effekte zu erreichen, sollte das
Eigentumsrecht den Schéadigern zugesprochen werden.

d) Die Definition von Eigentumsrechten ist zur Internalisierung externer Effekte nicht
geeignet.

6. Es gibt auf dem Gebrauchtwagenmarkt zwei Arten von Wagen, eine mit schlechter Moto-
renqualitit und eine mit guten Motoren. Kéufer kénnen nicht erkennen, ob ein Wagen guter
oder schlechter Qualitiit ist. Besitzer von Wagen mit guter Qualitét verkaufen ihren Wagen
nur, wenn der Preis iiber 2.000€ liegt. Besitzer von Wagen mit schlechter Qualitét ver-
kaufen ihren Wagen, wenn sie mindestens 1.000€ bekommen. Kéufer sind bereit, fiir einen
guten Gebrauchtwagen bis zu 2.800€ zu bezahlen, fiir einen schlechten Wagen sind sie bereit,
900 € zu bezahlen. Angenommen, 70% aller angebotenen Wagen sind von guter Qualitit und
30% von schlechter Qualitit, dann ist das Gleichgewicht auf dem Gebrauchtwagenmarkt so,
dass. ..

a) nur gute Gebrauchtwagen verkauft werden.
b) nur schlechte Gebrauchtwagen verkauft werden.
¢) keine Gebrauchtwagen verkauft werden.

d) gute Wagen zu einem hoheren Preis als schlechte Wagen verkauft werden.

7. Welche Aussage ist richtig?

a) Ex ante Moral Hazard tritt auf, wenn die Individuen vor Vertragsabschluss ihre Risiken
verschleiern.

b) Ex post Moral Hazard heift, dass nach Abschluss eines Versicherungsverirages der
Anreiz fehlt, den Schadenseintritt zu vermeiden.

c¢) Ex post Moral Hazard wird dadurch hervorgerufen, dass sich die Versicherungsleistung
nicht am SchadensausmaR selbst, sondern am Schadensbehebungsaufwand des Indivi-
duums orientiert. '

d) Der Staat ist im Allgemeinen bei der Behebung von Moral Hazard dem privaten Sektor
gegeniiber im Vorteil.

8. Nach einem Autounfall entscheiden Sie sich aufgrund einer Vollversicherung ohne Preisver-
gleich fiir eine beliebige Reparaturwerkstatt. Dieses Verhalten. . .

a) kann man als ex ante Moral Hazard interpretieren.
b} ist auf Ihre verborgene Eigenschaft als unfalltriichtiger Autofahrer zuriickzufiihren.
¢} kann man als ex post Moral Hazard interpretieren.

d) ist auf adverse Selektion im KFZ-Versicherungsmarkt zuriickzufiihren.
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9. Eine Bruttowertsteuer von 20%. . .
a) entspricht einer Nettowertsteuer von 25%.
b) entspricht einer Nettowertsteuer von 16, 6%.
c) entspricht einer Nettowertsteuer von 20%.

d) kann nicht in eine Nettowertsteuer umgerechnet werden.

10. Gegeben sei folgender Steuertarif: T'(y) = 0,2 - y%2. Der Tarif ist. ..
a) regressiv.
b) proportional.
c) direkt progressiv.

d) indirekt progressiv.

11. Gegeben sie folgender Tarif: T(y) = max(0; (1/3) - (y — 300)). Welche Aussage stimmt:
a) Der Grenzsteuersatz ist fallend.
b} Der Tarif ist regressiv.
c) Der Tarif weist einen konstanten Durchschnittssteuersatz auf.

d) Der Grenzsteuersatz liegt nicht unter dem Durchschnittssteuersatz.

12. Die Aufkommenselastizités. . .
a) entpricht immer der Residualelastizitat.

b} fiihrt immmer zu den gleichen Aussagen bzgl. der Progressionswirkung von Steuerin-
derungen wie die Residualelastizitét.

c) gibt an, um wie viel Prozent sich das Steueraufkommen verindert, wenn die Bemes-
sungsgrundlage um ein Prozent zunimmt.

d) gibt an, um wie viel Prozent das Nettoeinkommen steigt, wenn das Bruttoeinkommen
um ein Prozent ansteigt.

13. Eine Kombination von Freibetrag und konstantem Grenzsteuersatz (sog. Flattar). ..
a) fiihrt zu einem regressiven Tarif.
b) fiihrt zu einem proportionalem Tarif.
c) fiihrt zu einem Tarif mit direkter Progression.

d) fiihrt zu einem Tarif mit indirekter Progression.

14. Bei der Anwendung des Prinzips des gleichen marginalen Opfers (unter der Annahme iden-
tischer Nutzenfunktionen aller Steuerzahler). . .

a) werden die Nettoeinkommen vollstdndig angeglichen.

b} wird das Prinzip der horizontalen Steuergerechtigkeit verletzt.
c) ist der relative Nutzenverlust stets fiir alle identisch.
)

d) ist der absolute Nutzenverlust stets fiir alle identisch.
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15. Welche Aussage ist falsch?

a) Das Prinzip der horizontalen Steuergerechtigkeit besagt, dass Personen it gleichem
Einkommen gleich viel Steuern zahlen sollen.

b) Pauschalsteuern widersprechen dem Prinzip der (vertikalen) Steuergerechtigkeit.
¢) Tarife, die dem Prinzip des gleichen absoluten Opfers folgen, sind immer regressiv.

d) Tarife mit gleichem relativen Opfer fithren zu einer stirkeren Angleichung der Netto-
einkommen als Tarife mit gleichem absoluten Opfer.

16. Pauschalsteuern. ..
a) fithren nie zu Uberwilzung.
b) konnen nicht durch Verhaltenséinderung vermieden werden.
¢) sind vom Einkommen abhiingig,.

d) fithren im Vergleich zu anderen Steuern zu maximalen Wohlfahrtsverlusten.

17. Welche Aussage ist richtig?

a) Liegt die Zahllast einer Steuer bei den Nachfragern, so verschiebt sich die am Markt
wahrgenommene Nachfragekurve um den Steuerbetrag nach unten.

b) Liegt die Zahllast einer Steuer bei den Anbietern, so verschiebt sich die am Markt
wahrgenommene Angebotskurve um den Steuerbetrag nach unten.

¢) Der maximale Bruttobetrag, den ein Nachfrager fiir eine weitere Einheit eines Gutes
zu zahlen bereit ist, hdngt von der Steuer auf dieses Gut ab. -

: d) Die dkonomische Traglast einer Steuer ist im Allgemeinen eng mit ihrer Zahllast ver-
= kniipft. .

18. Bei vollkommen elastischem Angebot (und nicht vollkommen elastischer Nachfrage). . .
a) werden sowohl Nachfrager als auch Anbieter mit der Steuer belastet.
b) schlégt sich die Steuer vollstéindig im Nettopreis wieder.
¢) orientieren sich die Anbieter am Bruttopreis.

d) werden allein die Nachfrager mit der Steuer belastet.

19. Steuern auf Gewinneinkommen der Unternehmer. . .
a) beeinflussen den Marktpreis.
b) fithren dazu, dass nur die Konsumenten mit der Steuer belastet werden.

c) kénnen dazu fihren, dass sowohl Produzenten und Konsumenten mit der Steuer belastet
werden.

d) beeinflussen die am Markt gehandelte Menge nicht.
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20. Die Zusatzlast der Besteuerung. ..

a) entspricht den Nutzenverlusten der privaten Haushalte, die durch die Einfithrung der
Steuer entstehen.

b) entsteht nicht, wenn die Nachfrager den Konsum des besteuerten Gutes durch den
Konsum anderer Giiter ersetzen kénnen.

¢) wichst iiberproportional mit der Steuer.

d) kann nicht gemessen werden, da sie keine monetare GroRe darstellt.

Textaufgabe 1: (15 Punkte)

Nehmen Sie an, es existiert eine Okonomie mit 2 Haushalten i = 1,2, die ein exogen vorgegebenes
Budget m; zum Konsum zweier Giiter X und G verwenden. Das Gut G kann durch Transformation
aus dem Gut X erstellt werden. Die Transformationsfunktion der Okonomie sei g = T'(z) (mit
T' <0, T" < 0) wobei g und z die Gesamtmengen der Giiter in der Okonomie darstellen.

(2) Nehmen Sie zunichst an, X und G seien private Giiter mit £ = 21 + 25 und g = g1 + g», aus
denen beide Individuen nutzen ziehen, u; = U{x;, g;). Welche Bedingung muss im Pareto-
Optimum gelten? Stellen Sie die Bedingung formal und mit Hilfe einer geeigneten Grafik
dar, interpretieren Sie sie und geben Sie eine Intuition. (Beachten Sie: Sie brauchen die
Bedingung nicht herzuleiten.) (6 Punkte)

(b) Nehmen Sie nun an, G sei ein rein Sffentliches Gut (g = go = g). Wie lautet nun die
Optimalititsregel? Stellen Sie die Bedingung formal und mit Hilfe einer geeigneten Grafik
dar, interpretieren Sie sie und geben Sie eine Intuition. (Beachten Sie: Sie brauchen die
Bedingung nicht herzuleiten.) (7 Punkte)

(¢} Erliutern Sie kurz, warum individuell rationales Verhalten bei privater Bereitstellung des
offentlichen Gutes nicht zur kollektiv rationalen Losung fithrt. (2 Punkte)

Textaufgabe 2: (15 Punkte)

Gegeben sei ein Wettbewerbsmarkt (im kurzfristigen Gleichgewicht) mit der Nachfrage nach einem
Gut X als x(g) = 150 — g, wobei z die Menge und ¢ den Bruttopreis(=Konsumentenpreis) angibt.
Die Kostenfunktion der Produzenten sei c(z) = 0,5 - 2% + 10. Der Nettopreis(=Produzentenpreis)
sei p. Die Konsumenten haben eine Mengensteuer ¢ zu entrichten.

(a) Berechnen Sie die gleichgewichtige Menge und den gleichgewichtigen Konsumenten- und
Produzentenpreis in Abhangigkeit der Steuer. (3 Punkte)

(b) Wie reagiert der Konsumentenpreis auf eine Anderung der Steuer? Berechnen Sie hierfiir die
Ableitung des Konsumentenpreises nach dem Steuersatz. Leiten Sie hieraus eine Aussage
zur Verteilung der Traglast bei Einfiihrung einer Steuer ab. (2 Punkte)

Fiir die restlichen Teilaufgaben betrage die Mengensteuer ¢t = 10.

(c) Wie hoch sind die gleichgewichtige Menge und die gleichwichtigen Konsumenten- und Pro-
duzentenpreise ohne und mit Steuer? (3 Punkte)

(d) Berechnen Sie die Konsumenten- und Produzentenrente fiir den Fall ohne und mit Steuern.
Wie hoch ist die Zusatzlast und das Steueraufkommen fiir den Fall mit Steuern? (4 Punkte)

(e} Geben Sie cine intuitive Erklirung fiir das Auftreten der Zusatzlast im Fall mit Steuern an.
(1 Punkt)

(f) Wie hoch miisste eine Bruttowertsteuer und eine Nettowertsteuer sein, die jeweils das gleiche
Steueraufkommen und die gleiche Allokation wie die Mengensteuer ¢ genieren? (2 Punkte)



